4.5梯形（1）

教学目标：
1. 探索并掌握梯形的有关概念和基本性质，探索、了解并掌握等腰梯形的性质。

2. 能够运用梯形的有关概念和性质进行有关问题计算和理由的说明，进一步培养学生的计算能力和.分析问题能力。
3. 增强主动探索意识，发展合情推理思维，在进行探索的活动过程中发展学生的探究意识和合作交流的习惯。
教学重难点：

重点：理解并掌握梯形及等腰梯形的概念及其性质
难点：添加辅助线把梯形问题转化为平行四边形或三角形问题.

教法与学法指导：

自主探究式的教学方法：观察——分析——探索——概括.
课前准备：

教师：多媒体课件，三角板.

学生：三角板，练习本，有平行线条的纸（或信纸） 
教学过程：

一：创设情境 导入新课
［师］前面我们探讨的四边形都是平行四边形，那么什么样的四边形是平行四边形呢？平行四边形有哪些性质？

［生1］两组对边分别平行的四边形是平行四边形。

［生2］平行四边形对边相等，对角相等，对角线互相平分。

［师］很好，在日常生活中，还有一类四边形也经常用于实践中. (出示投影片)
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［师］大家看这幅图中有你熟悉的图形吗？（图中有梯子、跳箱、堤坝的横截面，它们中都含有梯形.）你能把他们画出来吗？

［生］画出图形。

［师］（用投影展示学生画的图形，多展示一些）
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如图所示，四边形ABCD是梯形.

那今天我们就来研究梯形
 [设计意图]：通过复习提问，回顾平行四边形的定义和性质，可以为本节课的顺利进行做好铺垫，下一步与梯形的定义和性质好做对比。通过画图，提高学生的归纳能力。既培养了学生的动手能力，又激发了学生的学习兴趣，也为本节课的学习作好铺垫.
二.合作探究、交流互动

［师］大家能根据刚才的画图，给梯形下一个定义吗？

［学生讨论］

［生1］一组对边平行而另一组对边不平行的四边形是梯形。

［生2］只有一组对边平行的四边形是梯形。

［师］第二个同学说的只有就是有且只有的意思，这也是平行四边形与梯形的区别。即：平行四边形的两组对边分别平行，梯形则是一组对边平行，而另一组对边不平行；从另一个角度说，平行四边形对边平行且相等，梯形中平行的一组对边不相等。其中平行的两边叫做梯形的底，较短的底叫做上底，较长的底叫做下底。不平行的两边叫做梯形的腰，加在两底之间的垂线段叫做梯形的高。（边说边在梯形上标出）
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［师］同学们在你画的梯形上标出上底、下底、腰和高。

［学生标出后，教师用投影展示几个学生作品，在学生作品中挑选出学生甲画的等腰梯形和学生乙画的直角梯形］

［师］我们看学生甲画的梯形，大家看一下他画的梯形有什么特点？两腰等不等？

［生］齐答：等。

［师］像这样，两条腰相等的梯形叫做等腰梯形。

［师］我们看学生乙画的梯形，大家看一下他画的梯形有什么特点？

［生］一条腰和底垂直。

［师］对，一条腰和底垂直的梯形我们叫做直角梯形。大家看一下幻灯片（出示幻灯片）
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［师］提问：在图1中，CD⊥BC，那么CD⊥AD吗？

［生］垂直，因为AD∥BC
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［师］.当CD⊥BC时，另一腰AB可以垂直BC吗？为什么？

［生］不可以，若AB⊥BC则AB∥CD.那么变成平行四边形了，不再是梯形了。
［师］在图2中，上底AD和下底BC能相等吗？

［生］不可以，若上底AD和下底BC相等，四边形ABCD则变成平行四边形了。

［师］很好，下面我们探究一下等腰梯形的性质

[设计意图]：通过画图，总结出梯形的定义，并与平行四边形相区别，能知道梯形的底、腰和高，并能在图上标出，通过展示学生作品，引出等腰梯形和直角梯形。
三．巩固认知，推进理解

［师］下面大家拿出准备好的纸，我们来“做一做”(出示幻灯片)

	在一张有平行线条的纸（或信纸）上作一个等腰梯形，连接两条对角线(如下图)，图中有哪些相等的线段？有哪些相等的角？这个图形是轴对称图形吗？设法验证你的猜想.
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 (学生通过画图并观察、猜想、验证)

［师］图中有哪些相等的线段？

［生］AC=BD,AD=BC.

［师］图中有哪些相等的角？

［生］∠CAB=∠DBA,∠ACD=∠BDC,∠AOC=∠BOD,∠AOB=∠COD.
［师］好，大家想一想，这个图形是轴对称图形吗？

［生］（齐答）是

［师］如何验证呢？

［生］沿上下底的中点连线对折，这个图形能够重合，所以是轴对称图形。

［师］很好。下面我们总结一下：

①等腰梯形是轴对称图形，上下底的中点连线是对称轴．

②等腰梯形同一底上的两个内角相等．
③等腰梯形的两条对角线相等．

[设计意图]：通过学生的画图、观察、猜想、验证，得出等腰梯形的性质，使学生对等腰梯形的性质印象深刻，即锻炼了学生的动手能力，又锻炼了学生的归纳、猜想的能力。

下面大家来“议一议”(出示幻灯片)

	在下图中，四边形ABCD是等腰梯形，将腰AB平移到DE的位置.
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(1)DE把四边形ABCD分成了怎样的两个图形？
(2)图中有哪些相等的线段、相等的角？


(学生讨论、总结)

［生1］DE把梯形ABCD分成了平行四边形ABED和等腰三角形DEC两个图形.

［生2］图中AD=BE,AB=DE=DC

 [设计意图]: 让学生经历知识形成的过程，通过做一做归纳总结等腰梯形的性质，发挥学生主体作用，培养学生分析问题和归纳的能力；通过议一议会把梯形分成平行四边形和三角形来研究，并会用几何语言进行描述，为以后的说理打下基础。
四．精讲点拨

下面我们通过例题来熟悉“把一腰平移”(出示幻灯片)

	［例1］如图，在等腰梯形ABCD中，AD=2，BC=4，高DF=2，求腰DC的长.
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［师］大家思考一下，能不能像我们在“议一议”中提到的把一腰平移呢？

［生］将腰AB平移到DE的位置，由平移的性质和平行四边形的判定方法，可知四边形ABED是平行四边形，

在等腰三角形DEC中，EC=BC-BE=BC-AD=4-2=2，CF=
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EC=1，在Rt△DFC中由勾股定理可得DC=
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［师］很好，大家想一想还有其他方法吗？

(学生讨论一会后，有举手者回答)


[image: image12]
［生］过点A作AE⊥BC，则四边形AEFD为矩形，AE=DF,AD=EF=2, Rt△DFC和Rt△AEB全等，CF=BE=
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（BC-AD）=
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(4-2)=1，在Rt△DFC中由勾股定理可得DC=
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练一练：如图，梯形ABCD中，AD∥BC，∠B＝70°，∠C＝40°,AD＝6cm, BC=15cm,求CD的长。
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［师］这两个图形都可以用“平移一腰”来做。或者说“过点D作AB的平行线交BC于点E”把梯形分成平行四边形和等腰三角形两个图形，然后再利用平行四边形和等腰三角形的性质来做。

［生］过点D作AB的平行线交BC于点E，四边形ABED为平行四边形，BE=AD=6cm

CE=BC-BE=15-6=9cm∠DEC=∠B＝70°∠C＝40°所以∠EDC=180°—70°—40°=70°

DC=EC=9cm
[设计意图]: 通过精讲点拨来化解本节课的难点，并让学生体会几何语言的写法。把梯形分成以前学过的三角形、平行四边形、矩形、菱形、正方形等，利用这些图形的性质来解决问题。
五.课堂练习，当堂达标

［师］好，同学们，下面我们做几个练习题。

［生］拿出练习本，做题。

1、如下图所示，在梯形ABCD中，AD∥BC,E为BC上一点，DE∥AB,AD的长为1，BC的长为2，则CE的长为             
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考察的知识点: “平移一腰”把梯形分成平行四边形和三角形两个图形，以及平行四边形的性质。
2、如上图，在等腰梯形ABCD中，AD∥BC，AB=AD=CD,若∠ABC＝60°，BC＝12，则梯形ABCD的周长为          

考察的知识点: “平移一腰”把梯形分成平行四边形和三角形两个图形，以及平行四边形的性质和等边三角形的性质综合应用。
［师］：为了检查我们本节课所学习的知识是否掌握了，我们来完成以下检测题：

1、在梯形ABCD中，已知AD∥BC，∠B=50°，∠C=80°，AD=6，BC=10，,则DC=      ．

2、等腰梯形 ABCD中，AB∥DC，A C平分∠DAB，∠DAB=60°，若梯形周长为8cm，则AD=       ．
3、如下图，梯形ABCD中， AD∥BC，∠B=70°，∠C=40°，AD=6cm，BC=15cm． 求CD的长．

4已知：如上图，在梯形ABCD中，AD∥BC，∠D＝90°，∠CAB＝∠ABC， BE⊥AC于E．求证：BE＝CD．
［生］：在练习本上认真做当堂检测题.

［师］：巡视学生做题，在接近5分钟时教学生用举手的方式，了解学生做题情况，是否能够全部完成.
［生］：做完后举手示意老师自己已经完成.
［师］：学生做完后，教师出示答案，让学生校对.
［生］：根据老师的答案，同位交换答题互批.
［师］：统计学生答题情况，做一简单总结.
[设计意图]：了解学生对本课所学知识的掌握情况，发现不足，也可以查漏补缺，以便为下一节课的教学做准备。

六.总结归纳

［师］我们这节课重点探讨了梯形的定义及其性质，现在我们来共同总结一下(出示幻灯片)

1.梯形的定义及类型
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2.等腰梯形的性质：
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(1)具有一般梯形的性质：AD∥BC
(2)两腰相等：AB=CD
(3)两底角相等：
∠B=∠C，∠A=∠D
(4)是轴对称图形，对称轴是通过上、下底中点的直线.
(5)两条对角线相等：
AC=BD.
[设计意图]:归纳总结梯形的定义及分类和等腰梯形的性质，使学生进一步明确本课所学知识，同时使学生对本课的知识形成体系，便于学生掌握与记忆。
七.布置作业

 课本P121习题4.8 1、2

八.板书设计

	梯形
一、梯形的定义及有关概念
二、等腰梯形和直角梯形的概念
三、等腰梯形的性质
四、议一议
例1                    例2
五、课堂练习
六、课时小结
七、课后作业




九教学反思：

本节课，利用多媒体辅助教学，通过放映幻灯片，学生观察实物图形自己动手画图操作，自己归纳推导，自己发现从而得到梯形的有关知识，感悟知识的形成和发展，充分发挥学生们的探究意识和合作交流习惯。本节课以导为主，层层深入，以问题串的形式指导学生懂得如何获得自己所需要的知识。在教学设计过程中注意把学生的设计活动放在首位，把知识的教学融于设计活动中，大胆放手，给学生足够的时间和空间，动手画图，动脑思考，学生能力的培养与知识的形成相伴而行。真正让学生在活动中增长知识和能力，同时很好地体现知识的完整性和系统性。本节课在精讲点拨时，感觉到时间有点紧，没有给学生充足的思考时间；小组交流时，有点不深入．学生之间对问题的讨论比较肤浅，我也没有真正参与到小组的活动交流中去，没有完全发挥教师“解惑释疑”的作用．
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